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Aufgabe 1:
Finden Sie zwei Datalog-Programme P, und P, mit edb(P;) = edb(P;) und idb(P;) = idb(P,),
so dass fiir S := edb(P;) = edb(P,) gilt:

(1) Es gibt eine Datenbank J € inst(S) so dass [P1](J) € [P:](J), und

(2) es gibt ein R € idb(P;), so dass fir die Anfragen @1 := (P;, R) und Q3 := (P, R), sowie
alle I € inst(S) gilt:
[Q:1(T) € [Q2](T).

Beachten Sie: Aussage (1) bedeutet, dass das Uniforme Containment-Problem fiir Datalog-
Programme bei Eingabe von P; und P, die Ausgabe “nein” liefert; und Aussage (2) bedeutet,
dass das Query Containment Problem fir Datalog-Anfragen bei Eingabe von (1 und )y die
Ausgabe “ja” liefert.

Aufgabe 2:
Zeigen Sie die im Beweis von Theorem 4.16 a) noch fehlende Riickrichtung, die Folgendes besagt:

0cC Qe = L(G)C LA

Aufgabe 3:
Betrachten Sie das Relationsschema R mit den Attributen A, B, C' und die Anfrage () :=

Ans(xy, z2) — R(x1,91,21), R(r2,y1,22), R(x1,92,23).

(a) Stellen Sie @ als Tableau-Anfrage (7',¢) dar und finden Sie eine minimale zu @) dquivalente
Tableau-Anfrage.

(b) Betrachten Sie die Menge F := {A — B, B — C} funktionaler Abhéngigkeiten, berech-
nen Sie chase(T,t, F) und minimieren Sie das Ergebnis.

Aufgabe 4:
Beweisen Sie Theorem 5.13 (a), d.h. zeigen Sie, dass fiir alle Tableau-Anfragen @y = (71,1)
und Qo = (T, t5) tiber R und jede Menge F von FDs tiber R gilt:

Q1 Cr Qs <= chase(Ty,t1, F) C chase(Ty, ty, F).



Aufgabe 5:
Beweisen Sie Lemma 5.14, d.h. zeigen Sie, dass fiir jede Tableau-Anfrage ) = (7', t) tiber R und
jeder Menge F von FDs iiber R gilt:

| min(chase(T,t,F))| < |min(7,1)|.



